

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Н.А. Редина «Религиозная философия Жан-Клода Ларше»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата философских наук по специальности

09.00.14 — философия религии и религиоведение

В центре диссертационного исследования Николая Александровича Редина находится философско-религиозная мысль Жан-Клода Ларше, известного французского философа, патролога и теолога, анализируемая им в перспективе религиозной антропологии и феномена квазирелигиозности.

Актуальность диссертации становится ясной из следующих важных факторов. Во-первых, Ж.-К. Ларше, будучи известным и востребованным патрологом, выстраивает свои воззрения, продолжая философскую линию патристических авторов, что весьма востребовано в современной теистической философии религии. Во-вторых, Ж.-К. Ларше одним из первых среди современных философов религии обратился к проблеме душевного здоровья человека, придав тем самым стремительно развивающемуся в современной философии религии направлению, в центре которого изучение религиозных оснований развития человеческой личности, новый импульс. В-третьих, Ж.-К. Ларше, опираясь на предложенную и отстаиваемую им антропологическую концепцию психического здоровья, выводит зависимость между соматическими, психическими, духовными дисфункциями человеческой природы и ростом числа новых религиозных движений. В своем исследовании Н.А. Редин тщательно анализирует указанные черты мысли Ж.-К. Ларше, и, следовательно, актуализирует их для современного религиоведения.

Научная новизна диссертации Н.А. Редина состоит в том, что несмотря на то, что Ж.-К. Ларше является одним из крупнейших православных мыслителей современности, его творчество до сих пор не становилось предметом специального изучения ни в мировой, ни в отечественной философской науке. Новым является и проведенный детальный анализ основных концептов философско-религиозной системы Ж.-К. Ларше — «духовная болезнь», «бессознательное любви [к Богу]» и «бессознательное бегство [от Бога]», «болезнь новых медиа». Также Н.А. Редин акцентирует в своем исследовании внимание на важном религиоведческом вопросе, — трактовке феномена квазирелигиозности. Диссертантом показывается, что Ж.-К. Ларше следует т.н. теологическому направлению в исследованиях квазирелигиозности (П. Тиллих, Й. Вах). А так как французский философ хоть и не проводит самостоятельных социологических исследований по данной теме, но активно пользуется результатами, полученными такими известными социологами религии, как А. Грил, Д. Руди, Дж. Хэдден, то, как доказывает Н.А. Редин, Ж.-К. Ларше выстраивает собственную концепцию квазирелигиозности на стыке теологического и социологического (религиоведческого) подходов. Это позволило Н.А. Редину утверждать, что феномен квазирелигиозности может трактоваться в контексте различия двух смежных, но не тождественных полей — религиологии как религиозно-философского дискурса на предмет религиозного (концепции Х. Кишимото, Р. Мак-Дермота, Р. Бурго, Р. Пуммера, В.К. Шохина) и социологии и психологии религии. В этой связи настоящее диссертационное исследование вносит реальный вклад в область на пересечении религиозной философии, религиологии и религиоведения в современных исследованиях.

Положения и выводы диссертации Н.А. Редина могут использоваться в последующих исследованиях по религиозной антропологии, психологии религии, установлению сущностных черт квазирелигиозности, творчеству

Ж.-К. Ларше, а также в курсах по философии религии, истории философии и религиоведению (в особенности в части изучения квазирелигиозности и новых религиозных движений).

Основные положения диссертации Н.А. Редина отражены в его публикациях в рецензируемых журналах ВАК: «Христианское чтение» Санкт-Петербургской духовной академии, «Вестник РХГА» Русской христианской гуманитарной академии, «Вестник Московского Университета. Серия 7. Философия» Московского государственного университета.

В связи со всем вышесказанным считаю, что диссертационная работа Н.А. Редина представляет собой новаторское, законченное и самостоятельное исследование, выполненное на высоком научно-теоретическом уровне, оно вносит вклад в отечественную науку о религии и удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Н.А. Редин заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — «Философия религии и религиоведение».

Научный руководитель,
кандидат философских наук
«25» февраля 2020 г.

К.В. Карпов



Подпись Карпова К.В.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН Е.А. Кравцов
- Е.А. Кравцова -